

提，亦稱哈提庫馬提，西北距阿克斯比爾約二十里；一爲小庫馬提，在南山中，距和闐縣城約四十餘里，旁玉瓏哈什河。大庫馬提乾河由所洛窪莊分出，東偏北流於項格爾莊西，阿克斯比爾東，直向東北流，河床高二丈許，寬里許，兩旁沙蹟迤邐，斷續不一，現水已涸，惟有泉水南流。本地人嘗在河中掘取玉石，最佳者爲白玉，俗稱羊脂玉，以言白潤如羊脂也。現不多見，亦無採者。據云：「此河直通且當。」沿乾河中，均有玉石。在乾河兩岸，瓦礫甚多，頽垣遍野，爲本地人拾金子之處。從庫馬提乾河距阿克斯比爾西之乾河約二十里，據本地老人傳說：「在千年前，玉瓏哈什河由吉牙分出，轉北東流入大河，此乾河即其故道也，後水北流，此河遂涸。」是現玉瓏哈什河已西徙二十里矣。據此，庫馬提乾河即魏書、周書外國傳中：「于闐城東二十里之樹枝河」，亦即高居誨行記中之白玉河。又東南約三里許，另有一支河，河岸高二丈許，現有泉水，西北流，沿岸瓦礫甚多，疑亦古河流。據項格爾莊居民說：「在亦馬米麻札東，準博爾西，有乾河北流，至特里阿托麻札入大河。」此河亦自哈提庫馬提分出向西北流，可能與此河是一河。按水經注稱：「于闐河南源導于闐南山，……自置北流，經于闐國西，……又西北流注于河」，疑即此河也。總之，在此一帶，古時河流交錯，人烟稠密，古迹之多，寬廣幾及百里，未及探查，埋沒於沙中者尚不可勝數。

2. 什斯比爾 六月十九日，即擬出發南行考察小庫馬提。在出發之前，擬先去視察姚頭岡，即英帝分子斯坦因所武斷稱爲于闐國都者。姚頭岡在和闐縣城西南約二十里。在現村落中有一大片低地，瓦礫甚多，已開墾種植，地面不見任何遺迹。據說掘下一、二米深，即有陶片出現，並出現人骨甚多，陶器之頸、腹部多加獸形裝飾。據本地人所言，似此地爲古墳院。但斯坦因在他的考古記中斷爲古于闐國都（向譯斯坦因考古記頁三九），證據殊嫌薄弱。下午出發，南偏東行向小庫馬提，經行戈壁，約二十餘里，進南山口，兩山對峙若門闕；又二十里翻過一達坂，即至庫馬提。地濱玉瓏哈什河西岸，上下約二十里，皆名庫馬提，瓦礫遍地。上庫馬提即石塔（俗稱炮台）所在地，名強司雅。下庫馬提名喀拉馬哈常，即古城所在地。城名什斯比爾，譯言三道牆，現城牆已毀，惟見牆基，依於山坡，若隱若現，難定其方圓，大約五、六里。在山後有古洞四，據說東西長數十里，中間頗寬大，有拱拜三及人馬之屬，亦無人敢入者。後南至強司雅，即石塔所在地，距古城約十餘里。周圍散布陶片極多。石塔周圍約六十，高六米許，爲不規則石塊所累，現已傾圮爲堆阜。塔周圍均有土堆，散布泥塑殘件甚多，是沙土堆中必掩埋有古代建築。余試掘其西面土堆，發現被毀木柱多件。繼續掘出一牆壁，壁刷藍色，上書婆羅謎文字，但無壁畫。繼續掘至長十八，深二米，亦不見其他遺物。後又掘南面之一土堆，出現房屋牆壁，亦不見任何遺物。而土質經火燒後，變爲紅色。次日再掘其西之土堆，復現牆基，掘至一米，發現佛像頭六顆，緊貼於牆壁。大者高約六六，小者約三三厘米。定眼